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Ринкова атрибутика як елемент інноваційного процесу  

в товарній продукції 
 

В роботі розглянуто питання маркування продукції як засобу 

ідентифікації товару та захисту вітчизняного ринку від недоброякісної 

продукції, небезпечної для життя, здоров’я громадян і навколишнього 

середовища. 

The article reviews the problem of labelling of products as a means of 

identification of the product and the protection of domestic market from bad. 

dangerous for life, health citizens and the environment. 

Ключові слова: ідентифікація, маркування, якість, 

конкурентоспроможність, споживач. 
 

Вступ. Майбутнє України передбачає високий рівень життя громадян. 

Рішення проблеми забезпечення якістю сприяє розвитку економіки, 

підвищенню рівня життя населення, його екологічної та соціальної безпеки. Все 

більше людей, які турбуються про своє здоров'я, бажають харчуватися 

продуктами, виробленими без застосування хімікатів. При цьому виникає 

проблема вибору продукції. Одним з елементів ринкової атрибутики, що 

ідентифікує товар та підтверджує його відповідність є маркування. Етикетка 

виробу повинна надати споживачу можливість зробити вибір на користь якісної 

продукції, що, в свою чергу, є додатковим ринковим механізмом підтримки 

вітчизняного товаровиробника. Товаровиробник у результаті такої підтримки 

отримає додаткові фінансові надходження, що сприятимуть зміцненню позиції 

на ринку. Така взаємовигідна співпраця споживачів та виробників має 

забезпечити прискорення екологічного, економічного та інноваційного 

розвитку країни. 

За результатами досліджень встановлено, що однією з найважливіших 

проблем формування репутації виробника є маркування продукції, що він 

виробляє. Харчовий продукт вважається неправильно маркованим, якщо 

інформація, зазначена на його етикетці, не відповідає дійсності, або у будь-який 

спосіб вводить в оману споживача. Проблемі позиціонування підприємством  
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продукції якісною і конкурентоспроможною присвячено багато наукових 

праць,зокрема А.В.Войчака, Г.П.Вороніна, П.Я.Калити, Ф.Котлера, 

А.Ф.Павленка, С.В.Скибінського, В.А.Швандара, Б.І.Шувара та інших вчених. 

Проте проведені дослідження потребують подальшого визначення ознак 

конкурентоспроможної продукції, підходу до організації своєї маркетингової 

діяльності шляхом розробки , впровадження і використання етикетки товару. 

Постановка завдання. Метою дослідження є розгляд та аналіз 

теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо застосування та 

використання маркування як одного із засобів ідентифікації товару та захисту 

споживача від недоброякісної продукції. 

Результати. Споживач, пересічний громадянин повинен отримати 

максимально повну інформацію про товар лише розглянувши упаковку та 

етикетку товару. 

Споживач повинен вміти ідентифікувати  харчові продукти — це 

виявляти відповідності їхніх характеристик, указаних при маркуванні, у 

супровідних документах чи в інших засобах інформації, висунутим до них 

вимогам. Як засоби ідентифікації харчових продуктів використовують 

нормативні, технічні та супровідні документи, а також маркування 

(етикетування) , штрихове кодування,екологічне маркування, т. ін. Складність 

ідентифікації полягає в тому, що в більшості випадків відсутні, або не дуже 

надійні її критерії. За рубежем роблять спроби вносити у маркування харчових 

продуктів певну інформацію про їх приналежність до конкретної товарної 

партії. В Україні маркування, яке ідентифікує конкретну товарну партію, 

використовується лише для продукції консервної промисловості (консерви, 

пресерви) [1]. 

За даними Комітету охорони прав споживачів в Україні близько 80% 

харчової продукції фальсифіковано за одним або кількома показниками. 

Найпоширенішою є асортиментна фальсифікація, тобто підробка, яка 

здійснюється шляхом повної або часткової заміни харчового продукту його 

замінником іншого виду або найменування із збереженням подібності однієї 

або кількох його характерних ознак.  

Серед асортиментної фальсифікації найпоширенішими є: часткова заміна 

водою, додавання до харчового продукту низькоякісного замінника і повна 

заміна натурального продукту імітатором. Замінники, які використовують в разі 

асортиментної фальсифікації, бувають харчовими — це дешевші, меншої 
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цінності харчові продукти, але подібні до натуральних за однією або кількома 

ознаками.  

Прикладом асортиментної фальсифікації є виготовлення концентратів, 

сиропів, соків і напоїв, кислот, ароматизаторів або заміна вершкового масла на 

маргарин в тортах та тістечках, що забороняється законодавством, додавання до 

борошна та крохмалю крейди, гіпсу, вапна, золи, до молока - крейди і соди [1]. 

Середній житель Європи щорічно із їжею з'їдає більш як 2,5 кг різних 

хімічних речовин, які надають харчовим продуктам свіжого вигляду, 

приємного запаху і продовжують строки їх зберігання. За таких умов 

особливого значення набуває удосконалення системи нормативів, які 

забезпечували б здоров'я сучасних людей і наступних поколінь.  

В Україні якість і безпека продуктів харчування є питанням, яке хвилює 

не лише спеціалістів, а й пересічних громадян. За результатами соціологічного 

дослідження, яке було проведено компанією Gfk Ukrain шляхом опитування, 

встановлено, що 81% респондентів вважають, що населення нашої країни не 

достатньо проінформоване щодо переваг вживання натуральної продукції [2]. 

Виробники такої продукції повинні приділяти більше уваги рекламі, 

маркуванню. Не всім відомо, що в раціон пересічного українця потрапляють 

продукти, які несуть загрозу здоров’ю, повільно руйнуючи його, закладають 

причини майбутніх розладів і захворювань. З 2002 року в Україні, як і в усіх 

країнах СОТ, заборонили використовувати у ветеринарії для лікування 

продуктивних тварин препарати канцерогенної та генотоксичної дії на 

організм. Модернізація систем безпечності і якості харчових продуктів 

тваринного й рослинного походження дасть змогу забезпечити продовольчу 

безпеку країни в умовах євроінтеграції аграрного сектора економіки, підвищити 

конкурентоспроможність вітчизняної сільськогосподарської продукції на 

міжнародному ринку. В Україні для цього напрацьована певна законодавча база 

– це Закони: "Про безпечність та якість харчових продуктів" від 06.09.2005 № 

2809-IV; "Про ветеринарну медицину" від 16.11.2006 № 361-V; "Про карантин 

рослин" від 19.01.2006 № 3369-IV, вони є гармонізованими до міжнародних 

вимог Угоди СОТ про застосування санітарних та фітосанітарних заходів. На 

сьогодні в харчовій промисловості розроблено більше  400 національних 

стандартів на харчову продукцію, гармонізованих до міжнародних і 

європейських стандартів. 

Основними пріоритетами щодо якості та безпеки продуктів харчування є:  
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- контроль за якістю та безпекою продовольчої сировини і супутніх 

матеріалів, харчових продуктів, особливо дитячих; 

- контроль за безпекою імпортної продукції, особливо виготовленої на 

основі генетично модифікованих організмів (обов’язкове маркування такої 

продукції ); 

- подальше удосконалення нормативно-правової бази , зокрема розроб-

лення національних медико-біологічних вимог і санітарних норм якості 

продовольчої сировини та харчових продуктів ; 

- надання громадянам юридичної підтримки у відшкодуванні їм 

матеріальних і моральних збитків у разі заподіяння шкоди від вживання 

небезпечних продуктів харчування ; 

- організація санітарної просвіти населення щодо профілактики харчових 

отруєнь та аліментарної профілактики негативного впливу дії чинників 

довкілля. 

В рамках ЄС питання безпеки та якості харчових продуктів у ланцюгу 

«від поля до столу» регулюється близько 160 європейськими директивами, які 

необхідно запровадити в законодавство України для створення аналогічної 

системи. 

Погане харчування напряму пов’язане зі здоров’ям і тривалістю життя, 

збільшує ризик серйозних хронічних захворювань. Кожен рік на світовому 

ринку з’являється не одна сотня нових продуктів харчування, інформація про 

які у найповнішому обсязі повинна доводитися до споживача.  

У європейському законодавстві є три головних принципи: 

- інформувати і захищати громадян; 

- збільшити вільний рух продуктів харчування; 

- дати вибір споживачу. 

Європейський союз вибрав подвійний підхід до гармонізації законів про 

продукти харчування: 

- «горизонтальне» законодавство – стосується загальних аспектів 

(добавки, маркування, гігієна); 

- «вертикальне» законодавство по конкретних продуктах (м’ясо, риба, 

цукор, борошно і т.д.). 

Директиви Закону ЄС Про продукти харчування направлені на 

забезпечення того, щоб на ринок попали тільки безпечні для здоров’я людини і 

тварин продукти. Головними цілями законодавства є: 
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- захист інтересів споживача – недопущення шахрайства і обману, 

підробки, надання неправдивої інформації; 

- забезпечення потреб споживача, наявність повної інформації про 

продукт, щоб споживач міг правильно підібрати їжу відповідно  до 

особливостей організму. 

Незважаючи на введення в дію в Україні з 11.02.2011року Технічного 

регламенту щодо правил маркування харчових продуктів, розробленого 

відповідно до вимог діючого законодавства, питання маркування продукції 

лишається проблемним. Надати інформацію про природу продукту, його 

зберігання і приготування виробник зобов’язаний на етикетці. В Україні 

розроблені  економічні механізми впровадження маркування і діють 

законодавчо-нормативні документи, в яких зазначено порядок обов’язкового 

маркування (етикетування) продукції. Але контроль за достовірністю наведеної 

на етикетці інформації теоретично існує, а на практиці практично відсутній [3]. 

ООН, підкреслюючи внесок кооперативів у соціально-економічний 

розвиток суспільства, з метою привернути увагу до основних проблем і 

заохотити до дій, оголосила 2012 рік Міжнародним роком кооперації [4,5]. 

Під час року кооперації будуть проведені заходи, регіональні конференції, 

присвячені підняттю рівня обізнаності населення про кооперацію, пошуку 

шляхів збільшення внеску, який кооперативи роблять у соціально-економічний 

розвиток; також ці дії сприятимуть створенню нормативно-правової бази для 

діяльності кооперативів. Будуть запропоновані поточні дослідницькі задачі, а 

країни-члени ООН повинні будуть створити національні комітети, які 

відповідатимуть за намічені на рік кооперації заходи [6]. Серед проблем, 

вирішення яких може мати суттєвий позитивний вплив на кооперативний рух: 

 - формування нового правового поля  на основі світового досвіду; 

 - ґрунтовні наукові дослідження стану кооперативів, 

 - підготовка фахівців у сфері кооперації, 

 - популяризація кооперації, 

 - солідарна участь центральної та місцевих влад у розвитку кооперації, 

 - застосування механізмів державно-приватного партнерства. 

Одним з кроків, що допоможе споживачеві прийняти рішення щодо 

вибору продукції, стала розробка в рамках проведення Міжнародного року 

кооперативів Центральною спілкою споживчих товариств України та 
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Державною інспекцією України з питань захисту прав споживачів спеціального 

маркування для якісних українських продуктів харчування [7]. 

Продукти, марковані новою емблемою зі словами «З турботою про 

українське!», з'явились у продажу вже  з 18 січня 2012 р. Наявність емблеми на 

товарі буде гарантією того, що продукт якісний і вироблений з української 

сировини на українському підприємстві. Наклейка емблеми не 

здорожчує продукцію та її нанесення — виключно добровільне 

бажання виробника. 

За словами голови Центральної спілки споживчих 

товариств України Владислава Гончаренко, підприємства 

спілки першими приєдналися до цієї ініціативи, і в лютому 

2012р. вже 10 підприємств з 260, що входять в організацію, отримали право 

маркувати свою продукцію новою емблемою [7]. Асортимент продукції , яка 

буде мати нову емблему, в даний час налічує 5 позицій, у тому числі крупи, 

борошно, макаронні вироби, плодоовочеву консервацію та кондитерські 

вироби. За півроку з дня старту патріотичної акції «З турботою про 

українське!» близько 300 виробників зі всієї України виявили бажання 

долучитися до цього руху, мета якого чесно сказати споживачам, що саме 

вироблено в Україні. Першими серед вітчизняних виробників заявки щодо 

участі в акції на адресу оргкомітету направили ТОВ “Лакомка”, ТОВ 

“Харківський м’ясокомбінат”, ТОВ “Житомирські ласощі”, ПАТ “Коровай”, 

ЗАТ “ “Біловодський маслоробний завод”, ВАТ “Яготинський маслозавод”, 

ТОВ “Білоцерківський молочний комбінат” та інші. Ця продукція буде 

доступна в першу чергу в роздрібній мережі Центральної спілки, яка 

розташована переважно в сільській місцевості. Це перший етап проекту, і в 

подальшому інші підприємства будуть приєднуватися до цієї ініціативи, але не 

кожен виробник зможе отримати право брендувати свої продукти такою 

емблемою. Продукти мають бути зроблені з української сировини і відповідати 

стандартам якості, що діють в Україні [7]. 

Головне завдання цієї акції — надати можливість жителям Україні знати, 

де зроблені продукти харчування, які вони купують, і право вибору: купувати 

продукти українських виробників або іноземні аналоги. 

Ринкова атрибутика (маркування, в т.ч. екологічне, штрих-код, етикетка) 

є наслідком змін в економічному середовищі, а саме: підвищення етичних 

вимог до продукції; зростання рівня інтегрованості виробників та 
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обслуговуючих (допоміжних, в тому числі тих , що реалізують продукцію) 

організацій; задоволення вимог споживачів на найрізноманітнішу продукцію; 

глобалізації економічного простору; різкого скорочення часу на розробку, 

стандартизацію і випуск продукції.  

Для забезпечення переходу економіки на інноваційний шлях розвитку 

необхідно розширювати систему стимулювання і підтримки пріоритетних 

напрямків інноваційного розвитку з урахуванням національних особливостей і 

світового досвіду. Досягти ефекту від впровадження інновацій можливо за 

умови ефективного сполучення державного і ринкового регулювання. 

Інноваційна стратегія забезпечення гармонізації життєдіяльності суспільства 

передбачає удосконалювання систем стандартизації і сертифікації, їхню гар-

монізацію відповідно до вимог міжнародних стандартів ISO, ЄС, СОТ (в тому 

числі і екологічного маркування) [8]. 

Висновки. Ідентифікація товарів,зокрема маркування,є механізмом 

 - захисту споживачів від товарів, які загрожують їх здоров’ю життю, а 

також навколишньому середовищу в процесі їх використання та утилізації; 

 - попередження негативного впливу на життя та здоров’я людини та стан 

навколишнього середовища факторів, пов’язаних з процессом розробки, 

виробництва, споживання, використання та утилізацією природних ресурсів;

 - підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції. 
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